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Baflörtüsü ma¤durlar›na ithaf olunur.
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Araflt›rman›n Gerekçesi Türkiye’de üniversitelerde ve kamu kurulufllar›nda
özellikle son yirmi y›ld›r devam eden baflörtüsü yasa¤›
uygulamas›, ciddi bir toplumsal sorun ortaya ç›karm›fl-
t›r. Bu sorunlar felsefi, siyasal, ekonomik, kültürel ve
bireysel aç›dan de¤erlendirilebilecek çok boyutlu bir
yap› arzetmektedir. 

Öncelikle ça¤›m›z›n en genifl kabul gören de¤eri
olan özgürlük aç›s›ndan ciddi bir ihlal söz konusudur.
Dini bir uygulama olan baflörtüsü örtmek, en temel hak
ve özgürlüklerden biridir. Bu aç›dan bak›ld›¤›nda Tür-
kiye Cumhuriyeti Anayasas›’n›n 24. maddesinde yer
alan din ve vicdan özgürlü¤ü kapsam›na girer. Böyle
bir temel özgürlü¤ün ihlali, her tür özgürlü¤ün savun-
ma alan› buldu¤u ça¤›m›zda, ne ulusal hukuk ne de
uluslararas› hukuk bak›m›ndan herhangi ciddi bir da-
yana¤a sahip de¤ildir. Böyle dayanaktan yoksun bir
yasa¤›n devam›, toplumumuzu özgürlüklerin k›s›tlan-
d›¤› bask›c› bir atmosfere mahkûm etmektedir.

Baflörtüsü yasa¤› Türkiye’nin demokratikleflmesini
gerçeklefltirmesi bak›m›ndan da ciddi bir engel teflkil
etmektedir. Bu anti demokratik uygulama, demokratik-
leflmesini tamamlamak için her geçen gün yeni ad›m-
lar atan Türkiye toplumunun gelecek tasavvuru ile ilgi-
li güveni de sarsmaktad›r.

Baflörtüsü yasa¤›, din ve laiklik fleklinde kurgulanan
bir çat›flmaya malzeme teflkil etmesi bak›m›ndan da
Türkiye’deki bar›fl ve huzur ortam›n› zedelemektedir.
Bu da demokrasi d›fl› çözümleri gündeme getirmeye ça-
l›flan bir tak›m siyasal e¤ilimlere f›rsat sunmaktad›r. 

Baflörtüsü yasaklar›, siyasal bir tart›flman›n mevzuu
oldu¤u ve farkl› siyasal e¤ilimler gündelik siyasetlerini
baflörtüsü üzerinden dile getirdikleri için, sürekli bir
toplumsal gerilim kayna¤› olmaktad›r. Yasaklar sür-
dükçe bu gerilimi toplumsal çat›flmaya sebebiyet veren



T Ü R K ‹ Y E ’ N ‹ N Ö R T Ü L Ü G E R Ç E ⁄ ‹  • b a fl ö r t ü s ü  y a s a ¤ ›  a l a n  a r a fl t › r m a s ›10

bir boyuta tafl›maya çal›flanlar›n olmas› da kaç›n›lmaz-
d›r. Do¤al bir özgürlük olan dini bir prati¤i yerine ge-
tirme, gereksiz bir toplumsal gerilim kayna¤› ve kutup-
laflma vesilesi olmaktad›r. 

Bir baflka önemli husus ise hukuk ve adalete güven
noktas›nda yaflanan olumsuzluklard›r. Bilindi¤i gibi
adalet duygusu ve hukuka güven bir toplumu ayakta
tutan en önemli unsurlardand›r. Tutars›z gerekçelerle
keyfi bir biçimde uygulanan baflörtüsü yasa¤›, halk›n
adalet duygular›n› zedelemekte ve hukuka güvenini
sarsmaktad›r.

Di¤er taraftan uygulamada olan yasak, olumsuz bir
tak›m ekonomik sonuçlara da yol açmaktad›r. Önce-
likle baflörtüsü yasa¤› nedeniyle e¤itimden uzaklaflt›-
r›lan genç k›zlar vas›fl› ifl gücü aç›s›ndan bir kay›pt›r.
Di¤er taraftan bu durum kad›nlar›n daha fazla ma¤dur
olmas›na yol açmaktad›r. Bilindi¤i gibi tüm dünyada
“yoksullu¤un diflilleflmesi” (feminization of poverty)
diye tabir edilen bir durum söz konusudur. Yani tüm
dünyada oldu¤u gibi Türkiye’de de kad›nlar›n yoksul-
luk oranlar› erkeklere göre daha yüksektir. Baflörtüsü
yasa¤›, kad›nlar›n ekonomik özgürlü¤ünün k›s›tlan-
mas›n› art›rmakta ve daha fazla yoksullaflmas›na se-
bep olmaktad›r.

Okur-yazarl›k ve e¤itimde geçirilen süre oranlar›n-
daki art›fl›n, ülke geliflimindeki önemi bilinen bir ger-
çektir. Baflörtüsü yasa¤› nedeniyle e¤itimden uzaklafl-
mak zorunda b›rak›lan kad›nlar, ülkedeki e¤itim dü-
zeyine olumsuz bir oran olarak da yans›maktad›r. K›z
çocuklar›n›n okutulmas› önündeki geleneksel engel-
leri aflma yönünde gösterilen çabalarla, bir baflka grup
k›z çocu¤unun yasak nedeniyle e¤itimden uzak tutul-
mas›, e¤itim seferberli¤i aç›s›ndan ciddi bir çeliflki tefl-
kil etmektedir.

Bilindi¤i gibi e¤itim, bütün uluslararas› sözleflme-
lere de girmifl ve kabul görmüfl olan bir do¤al hakt›r.
Ayr›ca ülkemizin de alt›na imza att›¤› CEDAW (Ka-
d›nlara Karfl› Her Türlü Ayr›mc›l›¤›n Engellenmesi
Sözleflmesi), k›zlar›n e¤itimde cinsiyet ayr›mc›l›¤›na
maruz b›rak›lmamas› üzerinde ayr›ca durur. Ülkemiz-
de yürürlükte olan baflörtüsü yasa¤› ise bafl›n› örten
k›zlar›n e¤itim alma haklar›nda ayr›mc›l›¤a maruz b›-
rak›lmas› anlam›na gelmektedir. Bu yasak nedeniyle
çok say›da genç k›z, uluslararas› sözleflmelerle de
onaylanm›fl olan e¤itim hakk›ndan mahrum b›rak›l-
maktad›r. Dolay›s›yla bu durum hem ülkedeki e¤itil-
mifl insan potansiyeli, hem de e¤itim haklar› aç›s›n-
dan olumsuz bir sonuca yol açmaktad›r.

Baflörtüsü yasa¤›, ekonomik ve sosyal bir tak›m eflit-
sizliklere neden olmaktad›r. Yasa¤›n keyfili¤i ve sürek-
lili¤i bu eflitsizliklerin travmatik bir tecrübe olarak ya-
flanmas›na yol açmakta, yasa¤a maruz kalanlarda çare-
sizlik, ümitsizlik gibi duygular› beslemektedir. Zaman
zaman bu duygusal durum, ciddi psikolojik travmalara
neden olmaktad›r. 

Genç k›zlar›n e¤itim hayat›n› yar›da kesti¤i, onlar›n
ekonomik ve sosyal hayata kat›lmas›n› engelledi¤i için
baflörtüsü yasa¤›, k›zlar›n küçük yaflta evlendirilmesi
gibi bir toplumsal sonuca da yol açmaktad›r. Bu da ya-
sa¤›n sebep oldu¤u dolayl› olumsuz sonuçlardan sade-
ce biridir.

Yasa¤›n bir baflka boyutu ise Türkiye tecrübesinin
dünyan›n di¤er ülkeleri için tafl›d›¤› önemdir. Bilindi¤i
gibi Avrupa ülkelerinde de farkl› boyutlarda baflörtüsü
yasa¤› uygulamas› söz konusudur. 11 Eylül sonras›
yükselen yabanc› düflmanl›¤›n›n da bir tezahürü olan
‹slami sembollerle ilgili bir tak›m tart›flmalar, Avrupa
gündemini de iflgal etmektedir. Bu konuda halk›n›n bü-
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yük ço¤unlu¤u Müslüman olan laik Türkiye Cumhuri-
yeti’nin bulaca¤› çözüm, di¤er ülkeler için de yol gös-
terici olacakt›r.

Olumsuz sonuçlar›ndan baz›lar›n› zikretti¤imiz ba-
flörtüsü yasa¤›, Türkiye’de yaklafl›k yirmi y›ld›r çeflitli
düzeylerde gündemdedir. Fakat buna ra¤men bu hak
ihlalinin ortadan kald›r›lmas›na yönelik çok ciddi
ad›mlar›n at›lm›fl oldu¤unu söyleyemeyiz. Bir hak ihla-
li olan baflörtüsü yasa¤›, her geçen gün fliddetini art›ra-
rak uygulanmaya devam etmektedir. 

Türkiye’nin Örtülü Gerçe¤i ad›n› verdi¤imiz bu ça-
l›flma ile baflörtüsü yasa¤›n›n yol açt›¤› sorunlar›n bo-
yutlar›n› Türkiye genelinde araflt›rarak; Türk Demokra-

sisi aç›s›ndan da sanc›l› bir sürece iflaret eden yasa¤›n
sebebiyet verdi¤i toplumsal, ekonomik ve psikolojik
farkl›l›klar› istatistikî verilerle ortaya koymak, yasa¤›n
muhataplar›n›n bu süreçte yaflad›¤› duygu ve düflünce-
lerini kamuoyuyla paylaflmak, yasa¤›n hangi ölçülerde
devam etti¤ini tesbit etmek, baflörtüsü yasa¤›na muha-
tap olan genç k›z ve kad›nlar›n sesini duyurmak üzere
bu çal›flmay› haz›rlad›k. 

Hedefimiz ›rk, dil, din, cinsiyet ya da baflörtülü-ba-
flörtüsüz ayr›mlar›n›n yaratt›¤› adaletsizli¤in yaflanma-
d›¤›, eflit hak ve f›rsatlara sahip bireylerden oluflan bir
toplumun tesis edilmesine katk›da bulunmakt›r.
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Metodoloji ve Örneklem
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Metodoloji

� Bu araflt›rma 1968’den bu yana çeflitli dönemlerde
uygulanan e¤itim kurumlar›nda baflörtüsü yasa¤›n-
dan etkilenen baflörtülülerin yaflad›klar› tecrübe-
lerle ilgili bilinmeyenlere odaklanm›flt›r. Bu ne-
denle araflt›rman›n hedef kitlesi, 18-50 yafl aras›n-
da, lise ve üstü e¤itim düzeyinde olup çeflitli dö-
nemlerde uygulanan baflörtüsü yasaklar›ndan etki-
lenen kad›nlar olarak belirlenmifltir.

� “Baflörtüsü yasa¤› ma¤durlar›” hakk›nda gerek
herhangi bir resmi istatistik olmamas›, gerekse de
bugüne kadar yap›lan amprik çal›flmalar›n yeter-
sizli¤i araflt›rman›n tasar›m› konusunda büyük
zorluklar yaratm›flt›r. Öncelikle örneklemin mik-
tar›n›, da¤›l›m›n› ve seçimini belirleyebilmek için
gerekli olan baflörtüsü yasa¤› ma¤durlar›n›n top-
lam say›lar›, yaflad›klar› yerler, yapt›klar› ifller vs.
gibi sosyal ve demografik verilerin elde mevcut
olmamas› ve bu bilgilerin araflt›rma olanaklar›
dahilinde oluflturulmas›na imkan bulunmamas›
nedeniyle, bu araflt›rmada “olas›l›¤a dayanan bir
örnekleme yöntemi” kullan›lamam›flt›r. 

� Bu araflt›rman›n gerçeklefltirilebilmesi için, hedef
kitleye dahil belirli say›da dene¤e ulaflabilmek
hedeflendi¤inden, bunu mümkün k›lacak en uy-
gun yöntem olan ve olas›l›¤a dayanmayan ör-
nekleme metodlar›ndan “kartopu” (snowball)
yöntemine baflvurulmufltur. Evrenle ilgili yeterli 

verinin elde mevcut olmamas› veya hedef kitleye
eriflimde zorluk yaflanmas› durumunda, baz› sa-
k›ncalar tafl›mas›na ra¤men kartopu yönteminin
kullan›lmas› kaç›n›lmaz olmaktad›r. 

� En önemli sak›nca olan do¤ru bafllang›ç nokta-
s›ndan bafllanamamas› riskini azaltabilmek için,
araflt›rma büyük üniversitelerin yer ald›¤› dokuz
ayr› flehirde birden yürütülmüfltür. Her flehirde
ayr› bir bafllang›ç noktas› tesbit edilerek il içeri-
sindeki deneklere ulafl›lm›flt›r.

� Araflt›rman›n yürütüldü¤ü illerdeki bafllang›ç
noktalar›n›n tesbitinde, araflt›rman›n hedef kitle-
sini oluflturan profile uygun üyeleri bulunan
ve/veya baflörtüsü ma¤durlar› ile ilgili faaliyet
gösteren baz› sivil toplum kurulufllar›n›n deste¤i
al›nm›flt›r. Söz konusu sivil toplum kurulufllar›
baflta Hazar E¤itim Kültür ve Dayan›flma Derne-
¤i olmak üzere AK-DER, Anadolu Gençlik Der-
ne¤i (AGD), Baflkent Kad›n Platformu ve Maz-
lum-Der’dir.

� Araflt›rma, 5 Ocak-15 fiubat 2007 tarihleri ara-
s›nda Adana, Ankara, Bursa, Diyarbak›r, Erzu-
rum, ‹stanbul, ‹zmir, Konya ve Samsun illerinde,
toplam 1112 denek üzerinde ve yüzyüze görüfl-
melerde anket uygulamas› fleklinde gerçekleflti-
rilmifltir. 
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� Araflt›rmada kullan›lan ve say›sal verilerle ifade
edilen de¤iflkenler aras›ndaki iliflkileri test etmek
amac›yla parametrik Chi Kare testi uygulanm›flt›r.
Bu testin uyguland›¤› tablolar›n alt›nda “Asym-
ptotic Significance” de¤erlerine yer verilmifltir.
Söz konusu de¤erin 0.05’ten küçük olmas›, tab-
loda yer alan de¤iflkenler aras›nda anlaml› bir
iliflkinin oldu¤unu, bu de¤erden büyük olmas›
ise de¤iflkenler aras›nda anlaml› bir iliflkinin tes-
bit edilemedi¤ini göstermektedir.

� Araflt›rman›n bütün aflamalar› ANAR Ankara Sos-
yal Araflt›rmalar Merkezi taraf›ndan gerçekleflti-
rilmifltir. 

* Ankara Sosyal Araflt›rmalar Merkezi
Kuflkondu Sok. 7/4 A. Ayranc›, Ankara
Tel: 0312 442 36 70 (6 Hat) Faks: 0312 442 36 78
e-mail: anar@anararastirma.com.tr
www.anararastirma.com.tr
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Örneklem

Tablo 1: Örneklemin ‹llere Göre Da¤›l›m›

Tablo 2: Örneklemin Yafl Gruplar›na Göre Da¤›l›m›

Tablo 3: Örneklemin Medeni Duruma Göre Da¤›l›m›

Tablo 4: Örneklemin E¤itim Düzeyine Göre Da¤›l›m›

Tablo 5: Örneklemin Ailenin Gelirine Göre Da¤›l›m›

Tablo 6: Örneklemin Çal›flma Durumuna Göre Da¤›l›m›

Çal›fl›yor musunuz? # %
Evet 508 45.7
Hay›r 604 54.3

1112 100.0

Ailenizin ayl›k geliri # %
ne kadard›r?

350 YTL'den az 10 0.9
350-499 YTL aras› 56 5.0
500-999 YTL aras› 335 30.1
1000-1999 YTL aras› 419 37.7
2000-5000 YTL aras› 237 21.3
5000 YTL'den fazla 38 3.4
Cevap vermeyenler 17 1.5

1112 100.0

Ö¤renim durumunuz? # %

Lise veya dengi okul 401 36.1
Üniversite 597 53.7
Lisans üstü (master-doktora) 74 6.7

Lise / Üniversite /
Yüksek lisans terk

40 3.6

1112 100.0

Medeni durumunuz? # %
Bekar 633 56.9
Evli 452 40.6
Dul / Boflanm›fl 27 2.4

1112 100.0

Yafl›n›z? # %
18-24 439 39.5
25-29 226 20.3
30-34 177 15.9
35-50 270 24.3

1112 100.0

‹ller # %
‹STANBUL 230 20.7
ANKARA 228 20.5
‹ZM‹R 161 14.5
BURSA 112 10.1
ERZURUM 90 8.1
ADANA 79 7.1
D‹YARBAKIR 75 6.7
KONYA 70 6.3
SAMSUN 67 6.0
TOPLAM 1112 100.0
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Tablo 7: Örneklemin Meslek Grubuna Göre Da¤›l›m› Tablo 8: Araflt›rmaya Kat›lanlar›n Çal›flamama Nedenleri 

Neden çal›flm›yorsunuz? # %
Ö¤renci oldu¤um için 217 42,8
Baflörtülü olarak ifl bulamad›¤›m için 170 33,5
E¤itimim yetersiz oldu¤u için 47 9,3
Aileme / çocu¤uma bakmam
gerekti¤i için

41 8,1

Paraya ihtiyac›m olmad›¤› için 30 5,9
Ev han›m› / Ev k›z› 30 5,9
‹fl bulamad›¤›m için 24 4,7
Ailem / eflim izin vermedi¤i için 22 4,3
Emekli 10 2,0
Kad›nlar›n çal›flmas›n› do¤ru
bulmad›¤›m için

8 1,6

Hamilelik / sa¤l›k problemleri
nedeniyle

7 1,4

Baflörtüsü yasa¤› nedeniyle
e¤itimime devam edemedi¤im için

7 1,4

Çal›flmay› düflünmedi¤im için 6 1,2
Di¤er 14 2,8
Cevap yok 96 18,9

Çal›flt›¤›n›z ifl? # %

E¤itim bilimleri ile ilgili profesyonel
meslek mensuplar› 185 36,4

Büro elemanlar› 78 15,4
Di¤er profesyonel meslek mensuplar› 50 9,8

Di¤er yard›mc› profesyonel
meslek mensuplar› 38 7,5

Yaflam bilimleri ve sa¤l›k ile ilgili
profesyonel meslek mensuplar› 31 6,1

Küçük iflletme sahipleri ve müdürleri 27 5,3

Yaflam bilimleri ve sa¤l›k ile ilgili
yard›mc› profesyonel meslek mensuplar› 25 4,9

Müflteri hizmetlerinde çal›flan elemanlar 14 2,8

Modeller, sat›fl elemanlar› ve
tan›t›m elemanlar› 14 2,8

Fizik, matematik ve mühendislik birimleri
ile ilgili profesyonel meslek mensuplar›

12 2,4

Sat›fl ve hizmetler ile ilgili nitelik
gerektirmeyen ifllerde çal›flanlar

8 1,6

E¤itim bilimleri ile ilgili yard›mc›
profesyonel meslek mensuplar›

7 1,4

fiirket müdürü 6 1,2
Di¤er 12 2,4
Cevap yok 1 0,2

508 100.0
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Araflt›rma Bulgular›
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Baflörtüsü ‹le ‹lgili Tutumlar

� Medyada ve kamuoyundaki yayg›n isimlendirme-
nin aksine, deneklerin %79.4’ü bafllar›n› örttükle-
ri nesneyi “baflörtüsü” olarak isimlendirmektedir.
“Türban” kavram›n› kullananlar›n oran› sadece
%6’d›r.

� Araflt›rma bulgular› “baflörtüsünün siyasal bir sim-
ge” olarak kullan›ld›¤› yönündeki argüman› yan-
l›fllamaktad›r. Deneklerin %75’i politik/ideolojik
tutumlar›n geliflmesi için erken yafllar olan ilkokul
öncesi, ilkokul, ortaokul veya lise döneminden
beri baflörtülü oldu¤unu belirtmifltir. Liseyi bitir-
dikten sonraki dönemlerde baflörtü takmaya bafl-
layanlar›n oran› %21’dir. Ayr›ca deneklerin tama-
m›na yak›n› (%97.7) dinin emri oldu¤una inand›-
¤› için bafl›n› örttü¤ünü belirtirken, “sizin için ba-
flörtüsü en çok neden önemlidir” sorusuna “dini-
mizin bir emri oldu¤una inand›¤›m için” yan›t›n›
verenlerin oran› da %96.7’dir.

� Deneklerin %62.2’si kendi karar›yla bafl›n› örttü-
¤ünü belirtmekle birlikte, araflt›rma sonuçlar› te-
settürün ço¤unlukla aileden tevarüs eden bir tu-
tum oldu¤unu da ortaya koymaktad›r. Deneklerin
%97.9’unun annesi de bafl›n› örterken, yine kendi
k›z çocuklar›n›n da (olsayd›) bafl›n› örtmesini arzu
edenlerin oran› %96.5’tir. Bu oranlar baflörtüsü-
nün siyasal bir tutum veya davran›fl olmad›¤›n›n
bir di¤er göstergesidir.
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Tablo 9: Bafla Örtülen Nesnenin Tan›mlanma Biçimi

Tablo 10: Baflörtüsü Takmaya Bafllan›lan Dönem

Tablo 11: Deneklerin Bafllar›n› Örtme Nedenleri

Bafl›n›z› neden örtüyorsunuz? # %
Dinin emri oldu¤una inand›¤›m için 1086 97.7
Di¤er 38 3.4
Cevap yok 24 2.2

1112 100.0

Ne zamandan beri bafl›n›z› örtüyorsunuz? # %
Ortaokuldan beri baflörtüsü tak›yorum 449 40.4
Lise y›llar›ndan beri baflörtüsü takmaktay›m 246 22.1
Üniversite y›llar›ndan beri baflörtüsü takmaktay›m 149 13.4
Kendimi bildim bileli baflörtüsü tak›yorum 139 12.5
Lise mezunu olduktan sonra baflörtüsü takmaktay›m 35 3.1
Evlendikten sonra baflörtüsü takmaya bafllad›m 31 2.8
Üniversite mezunu olduktan sonra baflörtüsü takmaktay›m 20 1.8
Di¤er 38 3.4
Cevap yok 5 0.4

1112 100.0

Bafl›n›za örtü¤ünüz nesneyi hangi isimle tan›mlars›n›z? # %
Baflörtüsü 883 79.4
Eflarp 142 12.8
Türban 67 6.0
Di¤er 19 1.7
Cevap yok 1 0.1

1112 100.0



T Ü R K ‹ Y E ’ N ‹ N Ö R T Ü L Ü G E R Ç E ⁄ ‹  • b a fl ö r t ü s ü  y a s a ¤ ›  a l a n  a r a fl t › r m a s ›24

Tablo 12: Baflörtüsü Takma Karar›nda Etkili Olan Kifliler

Tablo 13: Deneklerin Baflörtüsünü Takt›klar› Yerler

Tablo 14: Baflörtüsü Takmay› Önemli K›lan Nedenler

Sizin için bafl›n örtülmesi en çok neden önemlidir? # %
Dinimizin bir emri oldu¤una inand›¤›m için 1075 96.7
Namus ve ahlak› temsil etti¤i için 10 0.9
Siyasi kimli¤imi yans›tt›¤› için 1 0.1
Di¤er 15 1.4
Cevap yok 11 1.0

1112 100.0

Bafl›n›z› nerelerde örtersiniz? # %
Dinin emretti¤i her yerde 975 87.7
Okul d›fl›nda her yerde 36 3.2
Sadece soka¤a ç›karken 33 3.0
Resmi Kurumlar d›fl›nda her yerde / Yasak olmayan her yerde 27 2.4
‹fl yeri d›fl›nda her yerde 25 2.2
Di¤er 9 0.8
Cevap yok 7 0.6

1112 100.0

Bafl›n›z› örtmenize kim vesile oldu? # %
Kendim karar verdim 692 62.2
Babam 88 7.9
Annem 84 7.6
Ailem 118 10.6
Arkadafllar›m 62 5.6
Ö¤retmenim 28 2.5
Akrabalar›m 17 1.5
Di¤er 20 1.8
Cevap yok 3 0.3

1112 100.0
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Tablo 15: Araflt›rmaya Kat›lanlar›n Annelerinin
Bafl›n› Örtme Durumu

Tablo 17: Araflt›rmaya Kat›lanlar›n
K›zlar›n›n Bafl›n› Örtmesini ‹stememe Nedenleri

Tablo 16: Araflt›rmaya Kat›lanlar›n
K›zlar›n›n Baflörtüsü Takmas›na Bak›fl› 

Tablo 18: Deneklerin, Kendi K›z Çocuklar›n›n
Bafl›n› Örtmemesi Durumuna Yaklafl›mlar›

K›z›n›z bafl›n› örtmezse 
tutumunuz ne olur?

# %

Neden baflörtüsü takmas›
gerekti¤ini aç›klar›m

882 82.2

Kendi seçimidir müdahale etmem 142 13.2
Baflörtüsü takmas› için uyar›r›m 39 3.6

Baflörtüsü takmas› için gerekirse
bask› / fliddet uygular›m

2 0.2

Bu tavr›n› desteklerim 0 0.0
Fikrim yok / Cevap yok 8 0.7
Cevap yok 0 0.0

1073 100.0

K›z›n›z›n (olsayd›) bafl›n›
örtmesini ister misiniz?

# %

Evet 1073 96.5
Hay›r 13 1.2
Cevap yok 26 2.3

1112 100.0

K›z›n›z›n bafl›n› örtmesini
neden istemezsiniz?

# %

K›z›m›n kendi iradesini
kullanmas› için

4 30.8

Benim yaflad›¤›m s›k›nt›lar›
yaflamamas› için

4 30.8

E¤itim hayat›nda sorun
yaflamamas› için

2 15.4

Toplumda ona karfl› ön yarg›
olmamas› için

1 7.7

Çal›flma hayat›
k›s›tlanmamas› için

1 7.7

Gelecek kayg›s› olmamas› için 1 7.7
Cevap yok 0 0.0

13 100.0

Anneniz bafl›n› örtüyor muydu? # %
Evet 1089 97.9
Hay›r 20 1.8
Cevap yok 3 0.3

1112 100.0
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Baflörtüsü Yasa¤› ‹le ‹lgili
Tutum ve Davran›fllar

� Baflörtüsü ile ilgili yürütülen yasa¤›n sonuç almak
aç›s›ndan pek de baflar›ya ulaflamad›¤› gözlemlen-
mektedir. Yasaklama sonucunda bafl›n› tamamen
açanlar›n oran› sadece % 1.2 iken, bafl›n› herhangi
bir biçimde açmayanlar ço¤unluktad›r (% 40.5).
Deneklerin % 35’i sadece yasa¤›n uyguland›¤› yer-
lerde bafl›n› açarken, % 19.9’u ise baflörtüsü yerine
geçecek fleyleri (peruk, flapka, bere vs.) kullanm›flt›r.

� Araflt›rma sonuçlar› yafl ile bafl›n› açma aras›nda
anlaml› bir iliflki oldu¤unu ortaya koymaktad›r.
Genç yafl gruplar›ndan orta yafl gruplar›na do¤ru
gidildikçe, bafl›n› açma oran› azalmaktad›r.

� Uygulanan yasak sonunda bafl›n› açanlar›n %
73’ü e¤itimini tamamlayabilmek, % 22.5’i ise ifli-
ni kaybetmemek için baflörtüsünü ç›karmak zo-
runda kald›¤›n› belirtmektedir.

� Yasaklama neticesinde kaybettikleri haklar› geri
kazanabilmek için deneklerin % 16.6’s› yarg›ya
baflvururken, % 76.2’si hukuk yolunu denememifl-
tir. Mahkemeye baflvurmaman›n en önemli gerek-
çesi ise yarg›ya duyulan güvensizliktir (% 62.8).

� Deneklerin % 36.4’ü baflörtüsü probleminin çözü-
münü siyasal kurumlarda görürken, % 13.8’i ise
sorunun Cumhurbaflkan› taraf›ndan çözülebilece-
¤ini öngörmektedir. % 8.5’i ise sorunun çözümü
konusunda ümitsizdir. Bu denekler problemin kim-
se taraf›ndan çözülemeyece¤ini düflünmektedir.
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Tablo 19: Deneklerin Baflörtüsü Yasa¤› Karfl›s›ndaki Davran›fllar›

Tablo 20: Yafla Göre Deneklerin Baflörtüsü Yasa¤› Karfl›s›ndaki Davran›fllar›

Asymp. Sig.= 0,000

Tablo 21: Deneklerin Baflörtüsünü Ç›karma Nedenleri

Baflörtünüzü ç›karma nedeniniz nedir? # %
E¤itimimi tamamlayabilmek için 455 73.0
Baflörtüsü yasa¤›n›n k›sa vadede çözülmeyece¤ini düflündü¤üm için 164 26.3
‹flimi kaybetmemek için 140 22.5
Gelecek kayg›s› yüzünden 123 19.7
Akademik kariyerimi tamamlayabilmek için 69 11.1
Ancak bu flekilde bask›lardan uzak kalabildi¤im için 60 9.6
Aile bask›s› yüzünden 31 5.0
S›navlara girebilmek için 15 2.4
Eflimin iflini kaybetmemesi için 8 1.3
Baflörtüsünü dinin asli unsurlar›ndan biri olarak görmedi¤im için 7 1.1
Di¤er 42 6.7

Baflörtüsü ile ilgili yürütülen aleyhte bask›lar sonucunda nas›l bir karar ald›n›z?
YAfi BAfiIMI AÇTIM (%) BAfiIMI AÇMADIM (%) TOPLAM (%)
18-24 76.7 23.3 100.0
25-29 62.8 37.2 100.0
30-34 42.6 57.4 100.0
35-50 aras› 39.2 60.8 100.0

Baflörtüsü ile ilgili yürütülen aleyhte bask›lar sonucunda nas›l bir karar ald›n›z? # %
Bafl›m› açmad›m 450 40.5
Yasa¤›n uyguland›¤› yerlerde bafl›m› açt›m 389 35.0
Peruk / flapka / bere vs. kulland›m 221 19.9
Bafl›m› tamamen açt›m 13 1.2
Di¤er 34 3.1
Cevap yok 5 0.4

1112 100.0
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Tablo 22: Yaflanan Ma¤duriyetler Sonras› Yarg›ya Baflvurma Durumu 

Tablo 23: Yarg›ya Baflvuranlar›n Mahkeme Süreci ile ‹lgili Durum

Tablo 24: Yarg›ya Baflvurmama Nedenleri

Yarg›ya neden baflvurmad›n›z? # %
Yarg›ya güvenmedi¤im için 532 62.8
Sonuç alaca¤›ma inanmad›¤›m için 126 14.9
Yarg›ya baflvurmaya gerek duymad›m 77 9.1
Ekonomik nedenlerden ötürü 33 3.9
Yarg›ya intikal edecek bir durum olmad› 26 3.1
Yarg› konusunda bilinçli olmad›¤›m için 9 1.1
Kendime güvenmedi¤im için 9 1.1
Hiç düflünmedim 8 0.9
Di¤er 21 2.5
Cevap yok 6 0.7

847 100.0

Yarg› sonucu ne oldu / yarg›lama ne aflamada? # %
Mahkemeyi kaybettim 115 62.2
Mahkemem devam ediyor 20 10.8
Mahkemeyi kazand›m 14 7.6
Dava sonuçsuz kald› / mahkeme düfltü 11 5.9
Mahkeme sonucunu bilmiyorum  / ilgilenmedim 5 2.7
Mahkemeyi önce kazand›m, sonra dan›fltay karar› bozdu 4 2.2
Takipsizlik karar› verildi 2 1.1
Di¤er 7 3.8
Cevap yok 7 3.8

185 100.0

Yaflad›¤›n›z ma¤duriyetlerden  sonra yarg›ya baflvurdunuz mu? # %
Hay›r 847 76.2
Evet 185 16.6
Cevap yok 80 7.2

1112 100.0
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Tablo 25: Baflörtüsü Sorununun Çözüm Mercii ile ‹lgili Kanaatler

Tablo 26: E¤itim Düzeyine Göre Baflörtüsü Sorununun Çözüm Mercii ile ‹lgili Kanaatler

Sizce baflörtüsü yasa¤› kim taraf›ndan çözülmeli?

CEVAPLAR
L‹SE VEYA

DENG‹ OKUL
(%)

ÜN‹VERS‹TE
(%)

L‹SANS ÜSTÜ
(MASTER-DOKTORA)

(%)

L‹SE / ÜNV. /
YÜKSEK

L‹SANS TERK (%)
TOPLAM (%)

Cumhurbaflkan› 44.8 49.4 3.2 2.6 100.0
Hükümet 42.4 49.4 5.2 2.9 100.0
TBMM 24.6 56.9 13.8 4.7 100.0
Ordu 37.1 58.4 2.2 2.2 100.0
Yarg› 27.2 64.2 8.6 0.0 100.0
YÖK 57.1 35.7 1.8 5.4 100.0
Hiç kimse çözemez 40.4 53.2 2.1 4.3 100.0
Halk 40.4 46.5 6.1 7.1 100.0
Bütün devlet kurumlar›n›n iflbirli¤i ile 25.0 67.9 6.0 1.2 100.0
Uluslararas› kurumlar 20.0 60.0 20.0 0.0 100.0
Di¤er 17.1 74.3 2.9 5.7 100.0
Cevap yok 39.1 52.2 8.7 0.0 100.0

Sizce baflörtüsü yasa¤› kim taraf›ndan çözülmeli? # %
TBMM 232 20.9
Hükümet 172 15.5
Cumhurbaflkan› 154 13.8
Halk 99 8.9
Hiç kimse çözemez 94 8.5
Ordu 89 8.0
Bütün devlet kurumlar›n›n iflbirli¤i ile 84 7.6
Yarg› 81 7.3
YÖK 56 5.0
Uluslararas› kurumlar 10 0.9
Di¤er 39 3.5
Cevap yok 23 2.1
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